A 2066. feladat megoldasaban leirt elsé eset szerint a buborék nyomadasa emelkedése kdzben nem véltozik. Legyen
ez a nyomas po! Tudjuk, hogy a buborék kérnyezetében a nyomés p + og(h — x), ahol p a kupaknal mérheté nyomas,
h azt a mélységet jelenti, ahol a buborék elindulasakor van, ¢ az olaj stirtsége, x a buborék emelkedési magasséga (1.
abra). A 2066. feladatban emlitettek szerint

po =p+ 09(h — ),
vagyis
P = po — ogh + ogx.

Az abra alapjan, tudva, hogy a cs6 hossza 500 m, h ~ 700 m-nek becsiilhetd.
h=700m, o=8-10° kg/m3 és g =10 m/s2 értékekkel szamolva
p=po—>5,6-10° Pa+ (8-10° Pa/m) - x. (Az 4bran p; = pp — 5,6 - 10° Pa.)
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2. abra

Tehat a buborék emelkedésekor a 2. abra szerint né a kupaknal a nyomas.

Most vegyiik a 2066. feladatban vizsgalt masodik esetet!

Amig a buborék nincs a cs6ben, addig a kupaknél mérheté nyomés p = pg — log, ahol I = 500 m a c¢s6 hossza. Ha
a buborék a cs6be keriil, akkor p = py — 0g [l — k(x)}, ahol k(z) a buborék hossza a cs6ben, amikor a buborék alja
a cs6 aljatol x magassagra van. Tegyiik fel, hogy a buborékra hasznalhatjuk az idealis gaz allapotegyenletét! Ekkor
po - k(0) = p(x) - k(z), ahol p(x) = py — ogz a buborék nyomasa. Egyenleteinkbdl
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adodik. Ebben az esetben p értéke fiigg a buborék méretétsl. Az Osszefiiggésbol lathato, hogy p nem linearis fliggvénye
a buborék helyzetének (z nek).



